

*Л.Е. Масанова,
кандидат экономических наук,
заведующая кафедрой
«Бухгалтерский учет и финансы»,
Алматинский технологический университет*

ПРИОРИТЕТЫ РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОГО СЕКТОРА КАЗАХСТАНА В ПОСТКРИЗИСНЫЙ ПЕРИОД

Банковская система является наиболее динамично развивающимся сектором экономики Казахстана. Уровень проникновения банковской системы в экономику нашей страны сопоставим со странами Евросоюза. Мировой финансовый кризис выявил глобальные проблемы и актуализировал необходимость структурных изменений в банковской системе как на международном, так и региональном уровне. В целях наилучшего использования возможностей финансовой системы для обеспечения устойчивого экономического роста в Казахстане была принята Концепция развития финансового сектора в посткризисный период. Основными задачами Концепции являются повышение устойчивости финансового сектора; предотвращение условий и факторов нестабильности, обнаруженных в ходе текущего финансово-экономического кризиса; оздоровление экономики и финансовой системы страны [1].

Банковский сектор Казахстана характеризуется высокой концентрацией активов у небольшой группы банков, среди которых доминируют АО «Казкоммерцбанк», АО «Народный банк Казахстана», АО «БТА Банк», АО «БанкЦентрКредит» и АО «АТФ Банк», на их долю которых приходится 73% всего рынка. Такую же долю данные банки посредством своих дочерних и аффилированных структур контролируют в пенсионном, страховом и лизинговом рынках.

В 2008-2009 годах в результате согласованных действий государства, регулятора и банковского сообщества удалось стабилизировать ситуацию и локализовать особенно проблемные зоны в банковской системе Казахстана. Общая сумма средств государства, направленных на поддержку финансового сектора, составила 4 млрд. долларов, из которых около 2,3 млрд. долларов – вливания в капитал банков. В результате данных интервенций доля государственной собственности в активах АО «Альянс банк», АО «БТА банк» и АО «Темир банк» в настоящее время превышает 25%. Реструктуризация финансовой задолженности трех крупных банков уже в 2010 году позитивно отразилась на основных показателях банковской системы. Во многом благодаря государственной поддержке значительно улучшилась ситуация с ликвидностью.

Вместе с тем, качество активов банков до сих пор является непростым. В условиях стабилизации банковской системы общие показатели по сектору достаточно неоднородны. Активы банков второго уровня за 2010 год

увеличились на 3,2 млрд. долларов (или на 4,1%), объем кредитного портфеля сократился на 3,9 млрд. долларов (или на 5,9%) [2].

Высока степень проблемности кредитных портфелей, сохраняют свою остроту вопрос наращивания темпов капитализации. В структуре ссудного портфеля банков доля сомнительных и безнадежных кредитов составляет 73,7%. Сложилась негативная тенденция повышения уровня просроченной задолженности – доля просроченных кредитов в общем объеме кредитного портфеля превысила 30%. Основная масса кредитов обеспечена недвижимостью, рыночная оценочная стоимость которой на сегодняшний день значительно снизилась, что также ухудшает качество кредитного портфеля.

Тенденцией последнего времени стало динамичное развитие банков с иностранным участием (ДБ АО «Сбербанк», АО Citibank и ДБ АО «HSBC Банк Казахстан»), которые прочно занимают лидирующие позиции по показателям доходности, роста активов и кредитования.

Создание Таможенного союза придаст новый импульс развитию финансовой системы стран-участниц. В соответствии с Соглашением, подписанным Россией, Казахстаном и Белоруссией, предусматривается создание условий для обеспечения свободного движения капитала. Предусматривается поэтапная гармонизация (до 31 декабря 2013 года) законодательств государств, обмен информацией между уполномоченными органами стран Таможенного союза по вопросам регулирования и развития финансовой сферы, а также согласование подходов по регулированию рисков на финансовом рынке в соответствии с международными стандартами.

Одним из ключевых направлений деятельности по регулированию финансового сектора является дальнейший переход на принципы контрциклического регулирования и надзора. Новый подход будет заключаться в максимальном снижении рисков, возникающих на уровне финансовой системы в целом, и минимизации негативного воздействия внешних факторов на состояние экономики и финансовой системы страны.

С началом мирового финансового кризиса и закрытием доступа к международным источникам капитала банковская система Казахстана была подвергнута серьезному испытанию. Переход кризисных симптомов на реальный сектор экономики привел к снижению деловой активности, недостатку ликвидности, замедлению экономического роста. Вместе с замедлением экономики снизилось и инфляционное давление. Это позволило Национальному Банку перейти от жесткой антиинфляционной политики в сторону умеренной денежно-кредитной политики, обеспечивая стабилизацию в банковской системе, предоставляя ликвидность через инструменты открытого рынка и стабилизацию курса национальной валюты.

В 2009 году Национальный Банк постепенно снизил официальную ставку рефинансирования с 10,5% до 7,0%. В марте 2009 года были снижены минимальные резервные требования к банкам с 2% до 1,5% по внутренним обязательствам и с 3% до 2,5% по иным обязательствам [3]. В апреле 2012 года ставка рефинансирования была снижена до исторически минимума в 6 %.

Для поддержания текущей ликвидности банков, находящихся в процессе реструктуризации долга, в ноябре 2009 года были установлены отдельные нормативы МРТ в размере 0% по всем обязательствам данных банков. Предпринятые меры позволили стабилизировать ситуацию на финансовом рынке. Спрос на ресурсы Национального Банка со стороны банков сократился, тогда как объем операций по изъятию ликвидности увеличился. В результате банки накопили значительный объем ликвидности в инструментах Национального Банка, в то время как роста кредитования экономики не произошло. В этих условиях Национальный Банк внес некоторые изменения в инструменты денежно-кредитной политики. Были увеличены сроки и снижены ставки по привлекаемым от банков депозитам и выпускаемым краткосрочным нотам Национального Банка.

С принятием в Казахстане Программы форсированного индустриально-инновационного развития на 2010-2014 годы предусматривается значительное повышение участия банков второго уровня в инвестировании экономики. В этой связи наиболее важным условием дальнейшего развития банковской системы Казахстана, на наш взгляд, является выработка и принятие банками новых стратегических путей развития, учитывающих изменившуюся конъюнктуру рынка. Одним из вариантов новой стратегии, среди прочих, может стать смена экстенсивного пути развития на интенсивный (повышение качества развития), повышение спроса на банковские услуги со стороны малого и среднего бизнеса [4].

Список литературы

1. Концепция развития финансового сектора Республики Казахстан в посткризисный период. Утверждена Указом Президента РК №923 от 1 февраля 2010 г. – Астана, 2010.
2. Предварительные данные за 2009 год. Статистический сборник. – Астана, 2010. – 222 с.
3. Казахстан в цифрах. 2010. Брошюра. – Астана, 2011. – 22 с.
4. Государственная программа форсированного индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2010-2014 годы. Утверждена Указом Президента РК № 958 от 19 марта 2010 г. – Астана, 2011.